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Z domova 
 
Združenia budú po novom registrovať 
okresné úrady v sídle kraja, právomoc 
na ne prejde z ministerstva vnútra. 
Poslanci Národnej rady schválili no-
velu zákona o združovaní občanov, 
ktorá má zabezpečiť skrátenie lehôt 
v registračnom konaní.  
 
Parlamentom prešla aj zmena zákona 
o občianskych preukazoch, ktorá 
umožní overovanie digitálneho ob-
čianskeho preukazu inak ako cez ove-
rovaciu aplikáciu. Možnosť overiť 
digitálny preukaz budú mať aj osoby 
pri identifikácii klientov, predajcovia 
pri overovaní veku, či kontrolné orgá-
ny pri vstupe do budov. Novely nado-
budnú účinnosť 1. septembra. (teraz) 
 
Juraj Kliment zostáva sudcom Najvyš-
šieho súdu SR. Navyšší správny súd SR 
ho uznal vinným v časti návrhu mi-
nistra spravodlivosti Borisa Suska bez 
toho, aby mu uložil trest. Podľa šéfa 
rezortu spravodlivosti Kliment vedo-
me porušil povinnosť rozhodovať nes-
tranne a nezaujato a navrhoval jeho 
odvolanie z funkcie sudcu. (sme) 
 
Slovensko uzavrelo s Českom dohodu 
o cezhraničnej spolupráci záchranárov. 
České záchranné zložky budú môcť 
zasahovať na území Slovenska, ak by 
sa k nehode dostali rýchlejšie, a nao-
pak. Praha sa o zmluvu pokúšala 15 ro-
kov, podobné kontrakty má uzatvore-
né aj s Rakúskom a Nemeckom. 
(aktuality) 
 
Daniel Bombic naďalej zostáva vo väzbe, 
Špecializovaný trestný súd nevyhovel 
jeho žiadosti o prepustenie. Bombic 
známy pod prezývkou Danny Kollár, 
obvinený z extrémistických trestných 
činov, sa aj z väzby prihovára svojim 
priaznivcom na Telegrame. (denník n) 
 
Špecializovaný trestný súd vyhlási roz-
sudok v prípade Štefana Harabina už 
v piatok. Obžaloba bola podaná ešte 
v roku 2023 a týkala sa výrokov o voj-
ne na Ukrajine. Bývalý sudca Najvyš-
šieho súdu SR vtedy napísal, že by 
ohľadom pacifikácie nacistov na 
Ukrajine urobil to isté, čo ruský pre-
zident Vladimir Putin, čím myslel 
vojenskú inváziu. (aktuality) 

Prezident v parlamente 
o stave republiky 

 

Zo sveta 
 
Izrael eliminoval Muhammada Sinwára, 
vodcu Hamasu v Pásme Gazy, oznámil 
premiér Benjamin Netanjahu. Armá-
da však nedokázala potvrdiť túto in-
formáciu. Minulý rok v októbri padol 
rukou izraelských jednotiek aj Muha-
mmadov starší brat Jahjá.  
 
Aktuálne je na obzore dohoda medzi 
Tel Avivom a palestínskymi militant-
mi. Na základe nej by nastalo 60-
dňové prímerie a Hamas by prepustil 
desiatich rukojemníkov výmenou za 
väzňov z Izraela. (nyt, bbc, nbc) 
 
Berlín a Kyjev podpísali dohodu v hod-
note päť miliárd eur, na základe ktorej 
bude Nemecko dotovať výrobu zbraní 
dlhého doletu na Ukrajine. (politico) 
 
Vo Francúzsku odsúdili lekára za 299 
znásilnení na 20 rokov vo väzení. Súd 
uznal vinným 74-ročného chirurga 
Joëla Le Scouarneca, ktorý sa priznal 
k tomu, že medzi rokmi 1989 a 2014 
v 30 nemocniciach sexuálne zneužil 
stovky obetí vo veku od 1 do 70 rokov 
počas anestézie alebo zotavovania po 
zákroku. (sky news, france24) 
 
Rusko navrhlo Ukrajine ďalšie kolo mie-
rových rokovaní 2. júna v tureckom 
Istanbule. Krajiny by si mohli vyme-
niť mierové memorandá obsahujúce 
podmienky ukončenia vojny.  
 
Ruský prezident Vladimir Putin pod-
mieňuje pokoj zbraní písomným zá-
väzkom Západu, že sa NATO nebude 
rozširovať na východ. (tass, reuters) 
 
Česko sa stalo terčom kybernetického 
útoku, z ktorého viní Čínu. Veľvyslanec 
Pekingu Feng Piao tvrdí, že Praha ob-
vinila krajinu bez dôkazov. (lidovky) 
 
V Iráne popravili údajného izraelského 
špióna. 41-ročný Pedram Madani, za-
držaný v roku 2020, bol obesený, pre-
tože sa podľa súdu stretol s prísluš-
níkmi izraelskej tajnej služby Mossad 
a za poskytnuté utajované informácie 
mal dostať odmenu. (abc, rfe/rl) 
 
Dokazovanie v kauze Čapí hnízdo pred 
Vrchným súdom v Prahe skončilo, záve-
rečné reči zaznejú 23. júna. (idnes) 

Prezident Peter Pellegrini po 347 
dňoch od inaugurácie prvýkrát vystú-
pil so správou o stave republiky na 
pôde Národnej rady SR.  
 
Ešte pred vlnou mediálnej pozornosti 
si hlava štátu za svoj 40-minútový 
rétorický výstup vyslúžila potlesk 
zákonodarcov, z toho dvakrát tlieskali 
poslanci opozície a raz koalície.  
 
Aplauzom ocenili opoziční politici, 
keď Pellegrini pripomenul svoje veto 
takzvaných covidových amnestií, na 
základe ktorých malo dôjsť k odpus-
teniu veľkého množstva priestupkov 
z čias pandémie choroby COVID-19.  
 
Koalíciu si prezident na svoju stranu 
priklonil, keď spomenul fakt, že opo-
zícia spochybňuje atentát na pred-
sedu vlády Roberta Fica.  
 
Parlamentnej menšine opäť Pellegrini 
udrel na strunu, keď vyhlásil, že z ko- 

aličnej zahraničnej politiky oriento-
vanej na všetky štyri svetové strany sa 
vytráca západ, ktorý je podľa neho pre 
Slovensko najdôležitejší.   
 
Prezident deklaroval svoju nestran-
nosť, keď uviedol, že jeho palác 
nebude ďalším koaličným partnerom 
ani hniezdom opozičného odporu.  
 
Kritickú poznámku k Pellegriniho 
výstupu mal predseda vlády, podľa 
ktorého časť prejavu o zahraničnej 
politike nebola vyvážená. Fico však 
uviedol, že nemá záujem o konflikt 
s prezidentom.  
 
Podľa opozičných predstaviteľov 
v prejave Pellegriniho chýbali zmien-
ky o korupcii, demografickej kríze či 
hodnote rodiny a viacerí z nich 
apelovali na vládu Roberta Fica, aby 
si slová prezidenta vzala k srdcu. 
(denník n, sme, štandard, aktuality, 
stvr, facebook) 

Najchudobnejšie krajiny sveta dĺžia Číne 
22 miliárd amerických dolárov 

Až 54 zo 120 rozvojových krajín dĺži Pekingu viacej ako západným veriteľom. (lowy) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Stojí za pozretie? 
ČERNÁK (2025) 

 
Film o najznámejšom mafiánovi slo-
venského podsvetia zožal pri svojom 
uvedení do kín obrovskú dávku po-
zornosti a za prvý víkend si ho na 
strieborných plátnach kín pozrelo 
rekordných 133-tisíc divákov.  
 
Dej priamo nadväzuje na prvý diel 
MIKI z minulého roka, ktorý sa zao-
beral vstupom Mikuláša Černáka do 
podsvetia. ČERNÁK otvára nový roz-
mer mafie v 90. rokoch, predstavuje 
popredné charaktery vrátane prísluš-
níka SIS Jaroslava Svěchotu a vlád-
nych predstaviteľov, ktorých prepoje-
nie v priebehu filmu rozvádza.  
 
Silnou stránkou diela režiséra Jakuba 
Kronera je veľká miera dobovej pres-
nosti. Dobu verne vykresľujú použité 
vozidlá, zbrane či doplnky, dobre 
fungujú interiéry a móda postáv.  
 
ČERNÁK však trpí typickými choro-
bami slovenskej kinematografie. Po-
vinná jazda v podobe notorickej kri-
tiky mečiarizmu pôsobí silene. Rov-
nako zlý dojem zanecháva výsmech 
z katolíckeho vierovyznania. Najviac 
však diváka rušia nadužívané vulga-
rizmy, ktoré síce majú vykresliť hrubé 
prostredie podsvetia, no mnohokrát 
repliky skôr oslabujú.  
 
Dejová krivka do prvej polovice mi-
nutáže graduje až po moment akčne 
spracovanej vraždy Róberta Holuba, 
následne sa však preklápa do zvláštnej 
polohy fragmentov scén, ktoré navo-
dzujú filozofický dojem. V rovnako 
hĺbavej, no rozvláčnej podobe film aj 
končí a namiesto záveru náležitého 
pre príbeh Mikuláša Černák ponúka 
divákovi len odchod do stratena.  
 
Je veľkou škodou, že príbeh mafián-
skeho bossa, originálny aj na svetové 
pomery, dostal na striebornom plátne 
podobu oslabenú typickými choroba-
mi slovenského filmového priemyslu 
a pre diváka málo zorientovaného 
v skutočnom priebehu udalostí pôso-
bí skôr ako ospravedlnenie masového 
vraha, než farbisté a presné zobraze-
nie jeho činov.  
 
Hodnotenie: 5,5/10 

 

Na sklonku prvého mesiaca 
denníka SUMMAR 

 
SUMMAR vstupuje do posledného 
týždňa prvého mesiaca svojho oficiál-
neho fungovania so štedrou dávkou 
skúseností, ktoré priniesol.  
 
Hoci sa denník stal verejne prístup-
ným, s výnimkou nových sledovateľov 
na sociálnych sieťach zostalo jeho 
fungovanie v interných rozmeroch.  
 
To pomohlo zmierniť následky v čase, 
kedy redakcia nebola schopná dodr-
žať dennú pravidelnosť vydaní. Táto 
skúsenosť však priniesla nové nápady 
a postupne sa tvorba denníka mení, 
pričom nové riešenia vykazujú znám-
ky vyššej efektivity a pružnosti.  
 
Badateľné zlepšenia nastali na sociál-
nych sieťach, kde sa podarilo ustáliť 
formát príspevkov, ktoré vychádzajú 
na dennej báze a pomáhajú propago-
vať nové vydania. Textové state si 
v modernej podobe ozvláštnenej 
„emoji“ symbolmi zachovávajú struč-
nosť a pomáhajú potenciálneho čita-
teľa presmerovať na webovú stránku. 
 
Opäť tiež platí, že veľká časť práce 
redakcie sa odohrala v zákulisí. Vďaka 
obetavej práci externých partnerov 
projektu sa pripravovaná kampaň 
dostáva do konečnej podoby. Svetlo 
sveta by mala uzrieť v priebehu júna 
a následne nastane vyhodnotenie jej 
efektivity a ďalšieho potenciálu.  
 
Pozornosť redakcie sa v najbližších 
týždňoch zameria na finalizáciu 
webovej stránky, ktorej stále chýbajú 
dôležité časti a dokumenty.  
 
Postupným úsilím SUMMAR napre-
duje vpred, a hoci je redakcia moto-
rom pokroku, je to práve podpora 
čitateľov, ktorá je jeho palivom.  
 
Ďakujeme za vašu doterajšiu podporu 
a počítame s vami v najbližších týždňoch! 
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Slovenské národné divadlo dosiahlo za 
minulý rok zisk 701-tisíc eur, 280-tisíc 
divákov navštívilo 673 predstavení. 
Okrem celkového počtu návštevníkov 
vzrástla aj priemerná návštevnosť 
jednotlivých šou. (teraz) 
 
J. K. Rowlingová schválila výber hercov 
do seriálu o Harrym Potterovi, ktorého 
natáčanie by mala spoločnosť HBO 
začať v lete. Britská autorka príbehov 
o čarodejníkoch napísala, že Arabella 
Stanton, Dominic McLaughlin a 
Alastair Stout sú úžasní herci. (x) 
 
Začalo natáčanie druhej série seriálu 
Dotyk života, ktorá sa bude odohrávať 
v prostredí pediatrie. Pokračovanie 
nadviaže na úspech prvej série, ktorej 
epizódy pravidelne prekračovali hra-
nicu sledovanosti pol milióna divá-
kov. (aktuality) 

 

Kresťanstvo 
 
Pápež Lev XIV. na generálnej audiencii 
apeloval na mier na Ukrajine a v Pás-
me Gazy. Vyzval na zastavenie paľby, 
prepustenie rukojemníkov a rešpek-
tovanie humanitárneho práva. Svätý 
Otec tiež pozval k modlitbe za mier 
všetkých veriacich. (vatican news) 
 
Do pektorálneho kríza pápeža Leva XIV. 
vložili fragmenty kostí svätého Leva 
Veľkého, svätého Augustína, svätého 
Tomáš z Villanovy a blahoslaveného 
Anselma Polanca.  
 
Relikvie štyroch biskupov remeselník 
osadil do menšieho kríža s pozlátený-
mi papierovými filigránmi na červe-
nom moaré – látke imitujúcej vzhľad 
mramoru. Úlomky kostí sú uložené na 
papierových kvietkoch. (katholish) 

 

Veda & technika 
 
Spoločnosť SpaceX vyslala kozmickú loď 
na deviaty skúšobný let, po pol hodine 
sa vesmírne plavidlo vymklo kontrole 
a rozpadlo. Firma Elona Muska pova-
žuje raketu Starship za základ pre 
budúcu kolonizáciu Marsu. (ap, bbc) 
 
Smartfóny budú mať v budúcnosti len 
jednu aplikáciu – operačný systém, tvrdí 
Carl Pei. Podľa šéfa značky Nothing 
bude prostredie prepojené s umelou 
inteligenciou, aby vedelo všetko pot-
rebné o používateľovi. (wired) 
 
xAI zaplatí Telegramu 300 miliónov do-
lárov za integráciu umelej inteligencie 
Grok do aplikácie. Firma Pavla Duro-
va tiež dostane do spoločnosti Elona 
Muska províziu 50 percent za každé 
zakúpenie predplatného na produkt 
xAI cez Telegram. (techcrunch) 

 

Šport 
 
Luis Suarez a Lionel Messi založili pro-
fesionálny futbalový klub, spoločný 
projekt dlhoročných spoluhráčov 
z FC Barcelona a MLS Inter Miami 
začne svoje pôsobenie LSM v štvrtej 
uruguajskej lige. (espn) 
 
Tomáš Tatar končí v NHL, švajčiarsky 
hokejový tím a trojnásobný majster 
štátnej ligy EV Zug ho predstavil ako 
novú posilu na dve nadchádzajúce 
sezóny. Tatar označil rozhodovanie za 
náročné. Rád by sa zúčastnil aj zimnej 
olympiády 2026. (šport) 
 
Isaac Del Toro triumfoval v 17. etape 
pretekov Giro d'Italia a upevnil svoju 
pozíciu vo vedení súťaže. Za mexic-
kým cyklistom skončili Romain Bar-
det z Francúzska a ekvádorský prete-
kár Richard Carapaz. (reuters) 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
prihlásenie sa na odber denníka navštívte stránku summar.sk 
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